



■ 公馆镇依托好心湖、森林公园等重要景点,提升油甘窝村、十万七村等村庄建设水平。



■ 珠海市驻茂名市茂南区公馆镇帮镇扶村工作队。



■ 迁谷生态园涵盖果蔬种植、淡水养殖和户外休闲体验项目。

## 珠海市驻茂名市茂南区公馆镇帮镇扶村工作队: 养“肥”罗非鱼 还要讲好鱼的故事

立足公馆镇“罗非鱼专业镇”养殖基础,打造罗非鱼强势品牌;做好镇域发展规划,壮大物流仓储产业发展及人才就业孵化培育;依托好心湖、森林公园等重要景点提升油甘窝村、十万七村等村庄建设水平,推进茂名西城片区精品旅游路线开发……7月份进驻后,由珠海市工业和信息化局牵头,珠海市委党史研究室、珠海市西部城区开发建设局、珠海市科学技术协会、珠海珠光集团等单位派员组成的珠海市驻茂名市茂南区公馆镇帮镇扶村工作队(下称“驻镇工作队”)在整体把握公馆镇基本情况的基础上,对帮镇扶村工作有了初步的思考。当前,他们正在加快开展公馆镇乡村振兴总体规划,“接下来将紧紧围绕‘五大振兴’目标推动产业提质增效,加快美丽村镇建设,打造‘公馆’样板。”驻镇工作队表示。



■ 作为全国“一村一品”(罗非鱼)示范村镇,公馆镇的200多个自然村几乎村村有鱼塘、户户养殖罗非鱼,公馆镇同时还坐拥国家级罗非鱼育苗养殖基地,罗非鱼加工企业、饲料厂更是囊括其中。

### 延伸链条育良种 农业工业双提升

“公馆镇全镇有罗非鱼苗繁殖场6家,养鱼专业户1200户,养殖面积接近3万亩。”提到当地的罗非鱼产业发展现状,这是驻镇工作队队长缪凌峰脱口而出的数字。作为全国“一村一品”(罗非鱼)示范村镇,公馆镇的200多个自然村几乎村村有鱼塘、户户养殖罗非鱼,公馆镇同时还坐拥国家级罗非鱼育苗养殖基地,罗非鱼加工企业、饲料厂更是囊括其中。

感受到公馆罗非鱼产业专业镇地位在不断夯实的同时,驻镇工作队也发现

了当前该产业的短板。驻镇工作队介绍,目前公馆镇的罗非鱼产业仍是以养殖为主,后期的精深加工能力不强、转化效率不高,高附加值环节的缺失也使当地养殖户更多地仅能获得活鱼的一次收入。同时,公馆镇罗非鱼目前也尚未形成有全国影响力的大品牌,支撑和带动地方农业结构优化调整作用不强。

针对现状,驻镇工作队认为,发挥当地龙头企业作用,推动罗非鱼全产业链发展是条可行之路。新快报记者从驻镇工作队了解到,他们计划进一步发挥伟

业罗非鱼良种场、三高养殖基地、忠诚罗非鱼加工厂等企业优势,加大鱼苗繁殖技术研究、不断研发优化新品种。“推动罗非鱼高质量养殖、深层次加工发展,真正形成技术研发、种苗繁育、养殖加工、销售服务等于一体的罗非鱼生产管理链条,打出品牌,全面擦亮公馆镇全国农业产业强镇的金字招牌。”同时,驻镇工作队还打算以伟业罗非鱼养殖博物馆为依托,开发罗非鱼产业旅游项目,讲好“一条鱼的故事”。

罗非鱼产业之外,公馆镇也拥有建

筑建材、石油化工等工业基础,仅石化乙烯类企业就有41家,中科云粤西产业转移园、茂南工业产业转移园等也设于公馆,发达的交通物流条件也带动了当地仓储物流业的发展。驻镇工作队计划进一步激发利用好工业集聚效应,通过产业孵化器、创客空间等打造,营造更为优越的营商环境,引导和吸引更多大学生及社会人才到公馆就业创业,促进二三产业提质升级。

### 湖旁建起生态园 造乡村游打卡点

“绿色生态园涵盖果蔬种植、淡水养殖和户外休闲体验等项目,常年有村民在这里工作。”步入位于公馆镇油甘窝村的迁谷生态园,驻镇工作队队员、驻油甘窝村第一书记陈天伟便热情介绍起来。

2018年,迁谷农业科技有限公司总经理陈建雄看好邻近好心湖的修复发展,回到油甘窝村承包下好心湖附近的500多亩荒地,逐步打造起如今的绿色生态园。

生态园里,塘鲺鱼、罗非鱼等淡水鱼置身于高密度养殖池中,饲料一撒便纷纷浮出水面,兴奋抢食。陈建雄说,这样的高密度养殖池里一年可养出3万条鱼,年产2万斤左右,“按一斤6元算的话,一个池子能收益12万元左右。”而在淡水养殖区后,300多亩的特色种植采摘区里,圣女果、奶油草莓、哈密瓜、四季豆等果蔬正在接受“专人看护”,白瓣黄蕊的草莓花静静享受农技人员的打理。陈建雄介绍,迁谷生态园长期有50多名

村民务工,“采摘耕作的用工高峰会同时用到200多人,都是附近的村民。”

除了带动就业外,迁谷的种植方式也辐射到周边村庄。

2018年底,油甘窝村的陈金松回到家中操持起原由父亲打理的20亩鱼塘。陈建雄提到,由于技术水平等因素限制,陈金松家经营的鱼塘曾一度陷入困境。彼时,迁谷生态园的高密度养殖方式引起陈金松的注意,同为乡亲,陈建雄也很乐意给予帮助,便带着陈金松采用高密度养殖的方式打理起鱼塘。“现在他们家的鱼塘每年能带来40万元的收入。”陈建雄说。

实际上,迁谷生态园已经直接间接地带动了油甘窝村大部分农户提升养殖技术,“从鱼苗发放、技术指导到收购销售,全是一条龙服务。”陈建雄提到,散户养殖一亩鱼塘,一年可以收入2万元左右,而迁谷租用的土地每年能给村民增加收入25万元,也给村集体增收至少5

万元。迁谷生态园发展条件较好,智慧养殖、特色种植和户外拓展等优势明显,驻镇工作队正在积极为迁谷申请珠海市的特色产业基地奖励资金,并设计注入帮扶资金来进一步拓展生态园的生产经营规模,逐步增加油甘窝村集体的收入,把油甘窝村乡村休闲旅游这篇文章写好写活。

除了迁谷生态园游,不远处的黑马国际马会也为公馆镇吸引来不少人气。驻镇工作队表示,他们将结合镇域整体规划,将公馆镇特色的产业、历史、自然资源串联而起,打造精品旅游路线,促进镇域乡村休闲旅游业发展。

“前段时间,我们刚邀请了珠海市近20家民营企业到公馆镇考察投资和乡村振兴示范村建设情况,还达成了15万元的消费帮扶意向。”缪凌峰说道,下一步,他们将继续推进公馆镇域乡村振兴规划编制,争取尽快完成,以更好指导乡村振兴工作、激发更多产业发展可能。

■ 黑马国际马会为公馆镇引来不少人气。

